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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Вивчення української мови в початковому 

курсі освітнього процесу виступає як основний принцип у навчанні, 

забезпечує всебічний розвиток мовлення і спілкування. Відповідно до 

Державного стандарту, «мета і завдання навчального предмета „Українська 

мова” в початковій школі полягає не лише в опануванні вміннями читати і 

писати, а й у мовленнєвому розвитку молодших школярів – умінь 

висловлюватися в усіх доступних для них формах, типах і стилях мовлення» 

[37, с. 4]. Розвиток мовлення набуває статусу «провідного принципу 

навчання української мови в загальноосвітній школі, зокрема в її початковій 

ланці» [19, с. 4]. 

У Національній доктрині розвитку освіти України в XXI столітті, де 

визначено перспективи подальшого вдосконалення навчально-виховного 

процесу, наголошується, що освіта має сприяти „формуванню високої мовної 

культури та мовної компетентності громадян, поваги до державної мови” [9, 

с. 4]. З метою підвищення рівня культури мовлення школярів зміст шкільної 

освіти відповідно до етнокультурознавчого компонента має спрямовуватись 

на здійснення естетичного впливу засобами української мови як навчального 

предмета, одним із шляхів реалізації якого є ознайомлення з характерними 

якостями української мови, з багатством, мелодійністю й образністю[30, с. 

18]. Суспільству сьогодні вкрай потрібні люди, які творчо мислять. Тому 

формування освіченої, творчої особистості є одним з першочергових завдань 

модернізації освіти в Україні. Творче самовираження виявляється в різних 

видах діяльності дитини, зокрема і мовленнєвій. 

Лінгводидактичний аспект розвитку творчої особистості знайшов своє 

практичне втілення у низці наукових досліджень останніх років Т.М.Алієва, 

О.І.Артемова, Л.В.Ворошніна, Н.В.Гавриш, В.Г.Захарченко, С.В.Ласунова, 

Н.І.Луцан,О.С.Монке, Т.Г.Постоян, О.С.Ушакова та ін.). Із-поміж базисних 

характеристик особистості школяра вчені (О.В.Запорожець, О.Л.Кононко, 

М.М.Поддьяков та ін.) виокремлюють креативність і самосвідомість.  
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У межах лінгвістичного підходу вчені Л.А.Булаховський та 

І.Р.Гальперін визначають творчу природу мовленнєвої діяльності, 

розглядають зв’язне висловлювання як її продукт з власною внутрішньою 

структурою і категоріальними ознаками. 

Традиція вивчення проблеми розвитку словесної творчості молодших 

школярів пов’язана з розглядом її як одного з видів зв’язного висловлювання 

в умовах навчання рідної мови. Дослідники доводять, що в дітей формується 

свідоме художньо-естетичне сприймання літературних творів, яке 

виявляється в розумінні змісту та ідеї твору, здатності виділяти й 

усвідомлювати його мовні засоби виразності, хоча процес складання власної 

творчої розповіді для більшості дітей становить ще певні труднощі. 

Розвиток мовлення дитини – одне з першочергових завдань учителя 

початкових класів. Від успішності його виконання залежить рівень 

освіченості кожного учня. Розвиток мовлення на уроках українької мови, 

досконале володіння словом та реченням дає поштовх до успішного 

володіння знаннями з інших предметів (математики, природознавства тощо). 

Описуючи предмети та явища навколишньої дійсності, закономірності 

їх розвитку, взаємозв'язки між ними, дитина розвиває та вдосконалює своє 

мовлення. Але не завжди вона знаходить у навколишньому суттєві ознаки, не 

встигає розібратися в деталях. Тут на допомогу вчителеві приходить 

наочність. Сприймаючи картину чи ілюстрацію, дитина вловлює ряд 

суттєвих ознак, проводить їх аналіз, робить чітку оцінку зображеному. 

Образи, герої, середовище, зображені на картині, здебільшого настільки 

яскраві, що пробуджують спогади, уяву школярів, спрямовують оформлення 

їхньої думки, дають план її викладу. Чим сильніший вплив художнього 

полотна на глядача, тим яскравішим, багатшим буде його мовлення. 

Виховання мовленнєвої культури тісно пов’язане з оволодінням 

мовними засобами в будь-якій мовленнєвій ситуації, умінням користуватися 

багатством української мови, правильно й виразно висловлювати свої думки 

(текстотворення). Формування в молодших школярів умінь і навичок 
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користуватися мовними засобами в процесі сприймання, розуміння та 

продукування текстів усної і писемної форм є провідною метою навчання 

української мови. Від того, як учень володіє означеними формами 

мовленнєвої діяльності, залежить його внутрішня культура, моральні 

переконання та естетичні ідеали. 

 Результати педагогічних спостережень засвідчили наявність протиріччя 

щодо необхідності розвитку креативних якостей зв’язних висловлювань 

учнів і нерозробленістю проблеми розвитку творчого мовленнєвого 

самовираження школярів. Це й зумовило вибір теми нашого дослідження. 

Об’єкт дослідження – мовленнєвотворча діяльність учнів початкових 

класів на уроках української мови. 

Предмет дослідження – процес розвитку творчого мовленнєвого 

самовираження дітей під час вивчення мовного матеріалу з використання 

творів образотворчого мистецтва. 

Гіпотеза дослідження: – розвиток творчого мовленнєвого 

самовираження молодших школярів буде ефективним, якщо реалізувати такі 

педагогічні умови: занурення дітей у світ образотворчого мистецтва; 

максимальна мовленнєва активність дітей у роботі з художньою картиною; 

наявність позитивних емоційних стимулів у складанні творчих розповідей за 

картиною; створення ситуацій успіху в мовленнєвій діяльності дітей; 

стимулювання творчого мовленнєвого самовираження і творчої ініціативи 

дітей у прочитанні художніх полотен. 

Мета роботи – визначити і науково обґрунтувати педагогічні умови 

впливу творів образотворчого мистецтва на емоційно-пізнавальну сферу 

молодшого школяра та значення його для розвитку зв'язного мовлення дітей; 

описати методику розвитку творчого мовленнєвого самовираження дітей з 

використанням образотворчої наочності. 

Досягнення мети дипломної роботи передбачає виконання таких 

завдань: 

- Проаналізувати підручники з української мови для початкових класів; 
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- Виявити та прокласифікувати ілюстративаний матеріал, що сприяє 

формуванню граматичних понять; 

- Виявити в процесі навчальної діяльності учнів ефективність 

використання творів образотворчого мистецтва для формування 

комунікативних умінь в учнів молодших класів; 

- Виявити ефективні методи і прийоми використання ілюстративного 

матеріалу на уроках рідної мови при вивченні граматичного матеріалу; 

- З'ясувати особливості міжпредметних зв'язків та їх ефективність для 

засвоєння знань та розвитку комунікативних умінь. 

Методологічними засадами дослідження виступили: положення 

наукової теорії пізнання про взаємозв’язок мови, мовлення і мислення; єдність 

мовленнєвого змісту і мовної форми; законодавчі акти і концепції навчання 

державної мови в Україні. 

Теоретичні засади дослідження становлять психолого-педагогічні 

праці, в яких розкрито: закономірності формування творчості в дітей 

молодшого шкільного віку (Л.С.Виготський, Д.Б.Ельконін, О.В.Запорожець, 

О.Л.Кононко, Н.П.Сакуліна, Б.М.Теплов, Є.О.Фльоріна,); теорію мовленнєвої 

діяльності (Л.С.Виготський, М.І.Жинкін, О.О.Леонтьєв, О.Р.Лурія, 

С.Л.Рубінштейн, І.О.Синиця, О.М.Шахнарович); наукові доробки педагогів з 

проблем мови і мовлення (С.Ф.Русова, Є.І.Тихеєва, В.О.Сухомлинський, 

К.Д.Ушинський та ін.); лінгводидактів з навчання дітей рідної мови 

(О.І.Артемова, А.М.Богуш, М.С.Вашуленко, Н.В.Гавриш, Т.О.Ладиженська, 

С.В.Ласунова, Н.І.Луцан, М.Р.Львов, В.Я.Мельничайко, Н.П.Орланова, 

Л.М.Паламар, М.І.Пентилюк, Т.Г.Постоян, Ф.О.Сохін, О.С.Ушакова, 

А.Є.Шибицька та ін). 

Методи дослідження. Для розв’язання визначених завдань, перевірки 

висунутої гіпотези використовувалися такі методи дослідження:  

теоретичні: вивчення, аналіз та узагальнення наукової і методичної 

літератури з обраної проблеми;  
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емпіричні: цілеспрямоване спостереження за мовленням учнів з метою 

з’ясування кількісного та якісного складу лексики, рівнів сформованості 

граматичної правильності мовлення;  

педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний);  

статистичні: кількісний і якісний аналіз експериментальних даних. 

Обробка результатів і порівняння експериментальних даних із вихідними 

здійснювалася за допомогою методів математичної статистики.  

Практична цінність роботи зумовлена тим, що розроблена система вправ і 

завдань може бути рекомендована вчителям початкових класів для 

практичного застосування в навчальному процесі, а результати дослідження 

допоможуть їм раціональніше реалізувати весь комплекс заходів, 

зорієнтованих на формування мовленнєвих умінь і навичок учнів.  

Апробація результатів дослідження. Теоретичні положення дослідження 

доповідалися й обговорювалися на засіданні кафедри теорії та методик 

початкової освіти та на студентській науковій конференції.  

Основні положення розробленої автором методики розвитку мовленнєвої 

творчості молодших школярів у процесі роботи над творами образотворчого 

мистецтва впроваджено в навчальний процес під час педагогічної практики.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи – 80 

сторінок, з них 71 – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

       

У магістерській роботі досліджувалася проблема розвитку мовленнєвої 

творчості учнів початкових класів на уроках української мови в процесі 

роботи над творами образотворчого мистецтва.  Визначено педагогічні 

умови; розроблено й експериментально апробовано лінгводидактичну модель 

навчання дітей творчого мовленнєвого самовираження і методику її 

реалізації. 

Під творчим мовленнєвим самовираженням школярів розуміємо 

вміння у творчій розповіді виявити свою індивідуальність і неповторність, 

вміння передати мовними засобами свої емоції і почуття, настрій і 

переживання, свої власні думки і фантазії, викликані полотнами відомих 

художників, ілюстраціями, художніми малюнками; вміння творчо та 

оригінально мислити, передавати свої думки в усних розповідях і письмових 

творах.  

У процесі дослідження було визначено критерії і показники розвитку 

творчого мовленнєвого самовираження школярів в процесі прочитання 

художньої картини: 1) продуктивно-мовленнєвий критерій із показниками: 

вміння «читати» картину, виділяти на полотні головне і другорядне, 2) 

Креативно-мовленнєвий критерій із показниками: самостійність складання 

дітьми розповідей та описів за картиною (ілюстрацією, малюнком);наявність 

виражальних  засобів мови (експресивна лексика, образні слова); 

оригінальність складеного сюжету. 

У роботі доведено, що одним із дієвих засобів формування культури 

мовлення дітей є робота з художніми картинами, малюнками, ілюстраціями. 

Це потужний матеріал, який дає змогу вчителеві навчити дітей володіти 

словом, висловлювати думки, користуючись образною експресивною 

лексикою, розвивати творчу уяву дітей. Оскільки абсолютне мислення у 

молодших школярів ще погано сформоване, образотворча наочність займає 

особливе місце в процесі навчання і виховання. Матеріал, що опрацьовується 

на уроках з використанням ілюстративної наочності, часто спільний для 
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різних навчальних предметів. Це дає змогу поєднати процес пізнання 

природи та людини з естетичним вихованням, з розвитком зв’язного 

мовлення. 

Окрм того, метою експериментального навчання було не тільки 

засвоїти лексичний і граматичний матеріал, але й розвинути і сформувати 

текстотворчі уміння, опанувати знання про функції й ознаки усних і 

письмових текстів-розповідей, описів і міркувань; екстралінгвістичні й 

лінгвістичні ознаки художнього стилю. усної й писемної форм мовлення, 

ознаки розмовно-побутових текстів діалогічного характеру і їх 

функціонування в усному мовленні. 

На основі набутих знань у молодших школярів формувалися вміння 

використовувати мовностилістичні засоби в самостійно складених текстах,  

умотивовувати їх використання, вибирати потрібні з ряду пропонованих з 

метою висловити думку адекватно ситуації, доцільно використовувати мовні 

засоби у власних висловлюваннях, редагувати власні та чужі тексти. 

   У процесі експериментальної перевірки розробленої системи 

тренувальних вправ підтвердилася істинність вихідної гіпотези: ефективність 

процесу формування мовленнєвих умінь і навичок молодших школярів 

підвищувалася за умови застосування в початкових класах функціонально-

стилістичного й комунікативно-діяльнісного підходів у навчанні мови; 

формування мовленнєвих умінь і навичок молодших школярів здійснюється 

в процесі сприймання, розуміння й продукування текстів усної й писемної 

форм у процесі роботи з творами образотворчого мистецтва, що сприяє 

розвиткові мовленнєвої творчості дітей, підвищує культуру мовлення 

молодших школярів; процес формування комунікативної компетенції 

молодших школярів ґрунтується на елементарних знаннях про ознаки усної й 

писемної форм мовлення та їх стилістичних різновидів. 

         Проаналізувавши навчально – дидактичний матеріал, результати 

проведених вправ і завдань – доходимо висновку  запропонована система дає 

змогу вчителеві реалізувати ряд завдань, а саме : 
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- поповнення словникового запасу учнів новою лексикою;  

- розвиток усного та писемного мовлення; 

- розвиток образного і логічного мислення і творчої уяви;  

- уміння співставляти зображене з навколишньою дійсністю, описувати 

зображене на полотні фарбами за допомогою слова; 

- уміння добирати образні слова і словосполучення для опису 

зображеного, - підвищення рівня розвитку дітей і розкриття їхнього 

світогляду;  

 - уміння спостерігати, думати, аналізувати, розмірковувати, передавати 

думки і почуття за допомогою слова. 

Таким чином, теоретичне осмислення психолого-педагогічних, 

лінгвопедагогічних передумов формування мовленнєтворчих умінь учнів, а 

також узагальнення передового досвіду вчителів з означеної проблеми; 

педагогічний експеримент та його результати підтвердили актуальність 

обраної теми. 

Перспективу подальшого дослідження ми вбачаємо у вивченні 

наступності і перспективності формування творчого мовленнєвого 

самовираження молодших школярів у різних видах діяльності на уроках з 

вивчення усіх предметів, передбачених навчальною програмою для 

початкової школи. 
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